

## ПАРЛАМЕНТ

### ПЕРВЫЕ В СКФО

На Общественном совете под председательством спикера Парламента КБР обсудили один из животрепещущих вопросов – принятие мер для улучшения охраны окружающей среды.

Министр природных ресурсов и экологии КБР Берт Гызыев отметил, что в последние годы по результатам экологических рейтингов общероссийской общественной организации «Зелёный патруль» Кабардино-Балкария занимает первое место в Северо-Кавказском федеральном округе.

Рейтинг составляется по трём индексам: природоохранному, промышленно-экологическому и социально-экологическому. По природоохранному республика лидирует в целом по России. В этом году разработана и утверждена государственная программа «Охрана окружающей среды в Кабардино-Балкарской Республике» на 2013-2020 годы, включающая республиканские целевые программы «Развитие водохозяйственного комплекса Кабардино-Балкарской Республики в 2013-2020 годах» и «Организация управления отходами в Кабардино-Балкарской Республике» на 2013-2025 годы, а также шесть подпрограмм: «Охрана атмосферного воздуха», «Мониторинг состояния недр по территории сети наблюдений», «Повышение эффективности использования водных ресурсов», «Обеспечение воспроизводства и сохранения охотничьих ресурсов Кабардино-Балкарской Республики», «Поддержка и развитие особо охраняемых природных территорий регионального значения Кабардино-Балкарской Республики», «Экологическое образование, воспитание и просвещение населения в Кабардино-Балкарской Республике».

Вальчике собралась самая активная, способная и инициативная молодёжь сельских поселений Кабардино-Балкарии. В интур-отеле «Синдика» состоялся первый Республиканский форум сельской молодёжи КБР, организованный Молодёжной палатой при Парламенте КБР при поддержке Министерства сельского хозяйства КБР и Министерства образования и науки республики. Форум состоялся в рамках семидесятилетия высшего законодательного органа Кабардино-Балкарии и двадцатилетия Парламента республики.

## К 20-ЛЕТИЮ ПАРЛАМЕНТА КБР

### ГЛАВНЫЙ ИННОВАЦИОННЫЙ РЕСУРС

Участников форума приветствовали заместитель Председателя Парламента КБР Татьяна Саенко, заместитель Председателя Правительства КБР Мухамед Кодзоев, депутат Парламента КБР Мурад Дадов, Председатель Комитета Парламента КБР по делам молодёжи, общественных объединений и средств массовой информации Татьяна Хашхожева, заместитель министра сельского хозяйства КБР Халим Биттиев.



В последние годы органами государственной власти Кабардино-Балкарии уделяется пристальное внимание вопросам молодёжной политики. На государственном уровне реализуются различные правовые, экономические и организационные механизмы поддержки нашей молодёжи. Это выделение единовременной выплаты молодым врачам, пережившим в село по работе, выделение на конкурсной основе из республиканского бюджета денежных грантов молодым предпринимателям на реализацию их бизнес-проектов, организация и обучение молодых людей предпринимательской деятельности на базе бизнес-инкубаторов и многое другое, – сказала на открытии форума заместитель Председателя Парламента КБР Татьяна Саенко.

### Работа по обеспечению жильём ветеранов продолжается

Исполнение федерального и республиканского законодательства в части обеспечения жильём ветеранов, инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, обсудили в рамках правительственного часа на заседании президиума Парламента КБР.

Министр труда и социального развития КБР Альберт Тюбеев проинформировал, что в республике формой обеспечения жильём указанных категорий граждан является предоставление единовременной безвозмездной субсидии на приобретение жилого помещения в собственность на вторичном рынке. Её размер исчисляется, исходя из средней рыночной стоимости одного квадратного метра общей площади жилого помещения, устанавливаемой ежеквартально Министерством регионального развития РФ, и социальной нормы площади жилья на одного человека. На сегодняшний день средняя рыночная стоимость одного квадратного метра общей

площади жилого помещения в КБР составляет 26,6 тыс. рублей.

За 2009-2013 годы жильём обеспечены 257 ветеранов Великой Отечественной войны. На эти цели из средств федерального бюджета в виде субсидии выделено более 230 млн. рублей. В третьем квартале 2013 года размер субсидии составил 957,6 тыс. руб. Работа продолжается, в этом году из федерального бюджета получена субсидия в размере 26,7 млн. рублей. Альберт Тюбеев пояснил также, что ведётся отдельный реестр учёта ветеранов Великой Отечественной войны, размер предоставляемой им субсидии почти в два раза больше, чем у иных льготников.



### Кратко. Сочно

**ОЗИМЫЙ КЛИН УВЕЛИЧИТ**  
В Кабардино-Балкарии, где общая посевная площадь составляет 295 тыс. га, активными темпами идёт сев озимых культур. По предварительным данным, озимый клин в текущем году займёт 84 тыс. га, что на 1,1 тыс. га больше прошлогодних показателей.

Пресс-служба Министерства сельского хозяйства КБР сообщает, что озимыми уже засеяно свыше 50 процентов планируемой площади, в том числе пшеницей – 22 тыс. га, ячменём – около 8 тыс. га, рапсом на зерно – 4,6 тыс. га.

Организаторы конференции – Министерство экономического развития России и МСП Банк при поддержке аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО.



### НА СНИЖЕНИЕ УРОВНЯ БЕЗРАБОТИЦЫ

На регистрируемом рынке труда в КБР сохраняются положительные тенденции. Об этом на заседании коллегии Государственного комитета КБР по занятости населения сообщила руководитель ведомства Зубер Тагапиев. Усилия органов государственной службы занятости до конца текущего года будут направлены на снижение уровня общей безработицы в среднем годовом исчислении до 9,8 процента экономически активного населения, а регистрируемой безработицы в среднем годовом исчислении до 2,9 процента экономически активного населения. Ожидается, что среднегодовая численность зарегистрированных органами службы занятости безработных граждан составит в 2013 году 8,8 тысячи человек, сообщает ведомственная пресс-служба.

Заместитель Председателя Правительства КБР Мухамед Кодзоев охарактеризовал работу комитета как удовлетворительную и отметил, что особое внимание следует обратить на своевременное завершение всех работ по созданию центра временного размещения иностранных граждан и лиц без гражданства, подлежащих депортации.



### РЕКОНСТРУИРУЮТ ГАЗОПРОВОД

В с. Нижний Черк Узвасского района идут работы по улучшению газоснабжения нижней части села, сообщает пресс-служба райадминистрации.

По словам главы сельской администрации Мартина Кагазиева, в зимнее время сельчанам часто приходилось вызывать газозавоз, так как из-за низкого давления отключалась автоматика.

После консультации со специалистами филиала компании «Каббалгаз» «Урвангаз» администрацией села подготовлена проектно-сметная документация на реконструкцию газопровода с установкой шафранного редукционного пункта.

Работы ведутся ОАО «Каббалгаз» за счёт средств специальной надбавки к тарифу на услуги по транспортировке газа. Реконструкция одного километра двухсот метров газопровода обойдётся в 2 млн. 601 тыс. рублей.



### 330 КЛЕНОВ

Более трёхсот саженцев лесных культур высажено в Майском районе в рамках всероссийской акции «Живые леса». Посадочный материал предоставлен Майским лесничеством.

В селе Ново-Ивановском кленовая аллея из ста молодых саженцев «выросла» около детской площадки недалеко от администрации села. Молодые клёны высажены вдоль центральной улицы г. Майского – Ленина, в центральной сквере, а также на открытой площадке у Пушкинского сада. Кроме того, во всех населённых пунктах района очищены от мусора прилегающие лесополосы, ликвидировано несколько стихийных свалок.

В акции приняли участие школьники, работники социальной сферы, администрации и общественных организаций города и района.



## ЮБИЛЕЙ

### РОЖДЁННАЯ В XIX ВЕКЕ

В этом месяце у старшей жительницы Терского района Ханифы Бжинаевой родился шестой праправнук. За плечами Ханифы полная тягота и забот жизнь. Когда судьба соединила её с будущим супругом Фицей Бжинаевым, у них было уже четверо сыновей: один – у Ханифы, трое – у супруги. В совместном браке родились ещё четверо сыновей и дочь. Супруги Бжинаевы вырастили девятых детей. Сейчас у столетней жительницы 30 внуков, 56 правнуков и шесть праправнуков.

Перешагнувшая вековой жизненный рубеж Ханифа сохраняет ясность ума, прекрасную память и бодрость духа. Она продолжает вести относительно активный образ жизни, в тёплую погоду много времени проводит на свежем воздухе. За исключением получасового полуденного сна, в течение дня бабушка бодрствует. Только три года назад она передала им полномочия по уходу за паписадником, где проводила много времени, – говорит художественный руководитель местного ДК, один из молодых снох Ханифы Залина Бжинаева.

Некогда Ханифа слыла искусной рукодельницей. Она и сейчас вяжет крючком, изготавливает декоративные наволочки для диванных подушек. Примечательно, что изделия долготельницы пользуются спросом.

По документам Ханифа Бжинаева 1892 года рождения. Но даже если сделать скидку на тот факт, что в конце XIX века отсутствовали надёжные системы документирования новорожденных, очевидно, – говорит художественный руководитель местного ДК, одна из молодых снох Ханифы Залина Бжинаева, – ком-



ментурует заместитель главы местной администрации Терского района по социальным вопросам Мурад Кереев. **Замира КИАНТОВА**  
пресс-служба местной администрации Терского района

## СОЧИ-2014

### Эстафету принял ГОРОД-ГЕРОЙ

Эстафета олимпийского огня приняла вчера Мурманск. Маршрут прошёл по пяти главным улицам города-героя, его центральной исторической части.

На пути следования эстафеты – областная драматическая театральная и краеведческий музей, памятник Кириллу и Мефодию, мемориальный комплекс, посвящённый морякам, погибшим в мирное время, мемориал защитников советского Заполярья в годы Великой Отечественной войны и центральная площадь города – Пять углов. Первым факелоносцем стал Тимур Балазин – почётный мастер спорта, заслуженный работник физической культуры и спорта России, награждённый медалью «Ветеран труда», знаком отличия губернатора Мурманской области за заслуги в развитии физической культуры и спорта в Мурманской области. А последним олимпийский огонь пронёс Сергей Рожков – член сборной команды России с 1996 года, заслуженный мастер спорта по биатлону, участник Олимпийских игр, чемпион мира и трёхкратный чемпион Европы по биатлону.

### Нальчик готовится

В Кабардино-Балкарии создана рабочая группа, занимающаяся подготовкой к этапу прохождения эстафеты олимпийского огня на территории республики.

Она решает вопросы обеспечения безопасности, благоустройства, подготовки дорог по маршруту эстафеты, организации концертных площадок и информационного сопровождения мероприятия. Как сообщил заместитель министра спорта и туризма КБР Анатолий Дзуренский, один из символов Олимпийских игр пронесёт по Нальчику 31 января 85 факелоносцев. Среди них олимпийские чемпионы, заслуженные мастера культуры и искусства, представители общественности, педагоги, врачи, строители, тренеры, учащиеся, инвалиды, пенсионеры – люди, внесшие особый вклад в развитие Кабардино-Балкарии. Кроме того, олимпийский огонь будет зажжён по спец-проекту «Эльбурс» на вершине знаменитого исполина. 1 февраля группа альпинистов и спасателей совершит восхождение, торжественно зажгут огонь Абдул-Халим Ольмезов и Карина Мезова. К подготовке и проведению эстафеты планируется привлечь около 350 волонтеров – молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

**ПОГОДА**  
Днём: + 11... + 13.  
Ночью: + 9... + 10.  
Облачно

**РоссельхозБанк**  
www.rshb.ru  
ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3348.  
Курсы обмена валют на 31 октября 2013 г.  
покупка/продажа  
Доллар США 31.60 32.15  
Евро 43.70 44.25



ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

ЗА ДУШЕВНОЕ ОТНОШЕНИЕ К ПАЦИЕНТАМ



В рамках месячника в честь Дня пожилого человека председатель Республиканского совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Мухамед Шихабов совместно с министром здравоохранения и курортов КБР Примо Шетовой и министром труда и социального развития КБР Альбертом Тлоевым побывали в Республиканском геронтологическом центре.

В течение восьми лет Совет ветеранов тесно сотрудничает с центром, где ежегодно поправляют здоровье больше пятисот пожилых людей, и за всё это время не было ни одного случая жалоб в адрес врачей и медицинских сестёр, которые здесь работают, — подчеркнул он.

В этом году Геронтологический центр в связи с изменением системы финансирования лечебных учреждений был переведён из структуры Минсоцразвития КБР в ведомство Минздрава КБР. Рукотворцы обоим министерствам заварили, что, несмотря на это, и впредь

проблемам старшего поколения будет уделяться особое внимание. Мухамед Шихабов выразил благодарность за неизменную поддержку и помощь со стороны министерств.

От имени Совета ветеранов республики он вручил главному врачу центра Руслану Хаджимову памятную медаль «25 лет Республиканскому совету ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов». Почётной грамоты Совета ветеранов Российской Федерации удостоена старшая медсестра Геронтологического центра Тамара Чернышаская. Почётные грамоты

Республиканского совета ветеранов сформулировкой «За душевное отношение к пациентам и профессионализм» получили невролог Залина Кертиева и терапевт Светлана Зумакулова, медсестры Салима Ксанева и Людмила Перерва.

Отрадно слышать в адрес коллег столь высокую оценку не только профессионализма, но и человеческого качества. Приветливо и доброжелательно отношение к пациенту — это, несомненно, очень важная составляющая процесса лечения, — отметила Ирма Шетова.

Министерство здравоохранения и курортов КБР во Всемирный день борьбы с инсультом организовало в Республиканском сосудистом центре день открытых консультаций, в проведении которых участвовали десять лучших врачей Сосудистого центра и кафедры неврологии.

Специалисты осмотрели, сделали рекомендации и направили на дополнительное обследование более 60 человек, обратившихся с жалобами на головные боли. Примерно столько же позвонили по телефону «горячей линии» и получили консультацию главного невролога Минздрава КБР Ларисы Тлапшковой и руководителя Сосудистого центра Заурбека Кожаяева. К нескольким пациентам, перенёвшим инсульт и не способным самостоятельно приехать в центр, врачи выехали на дом.

Слова руководителя Сосудистого центра Заурбека Кожаяева, акция показала необходимость более тесных отношений с поликлиниками, чтобы пациент, перенёвший инсульт, постоянно находился под наблюдением специалиста и продолжал получать квалифицированные рекомендации. В ходе телефонных консультаций некоторым было рекомендовано немедленно обратиться к врачу, поскольку описываемые симптомы вызвали тревогу. «Многим пришлось напомнить о необходимости своевременного приёма лекарств после инсульта. Люди забывают это делать, если ничто не беспокоит, тогда болезнь возвращается», — констатировала Лариса Тлапшкова.

Министр здравоохранения и курортов КБР Ирма Шетова приняла участие в акции коллег, осмотрела нескольких пациентов. «К сожалению, инсульт молодеет, — отметила она. — Молодые люди, которым нет и сорока, чаще страдают от этого грозного заболевания, которое Всемирная организация здравоохранения ещё девять лет назад объявила глобальной эпидемией. Причин тут немало, в первую очередь курение, малоподвижный образ жизни, неправильное питание, что порождает новые факторы риска. Диабет, гипертония, ожирение — всё это ослабляет человека и при малейшем стрессе приводит к сосудистой катастрофе. Поэтому во Всемирный день борьбы с инсультом могу всем прошептать только одного: ведите здоровый образ жизни — живите без инсульта!»

Лилия ШОМАХОВА, руководитель пресс-службы Министерства здравоохранения и курортов КБР

ПОЛИТОТДЕЛ

ЕДИНОРОССЫ ОБЪЯВИЛИ ЛИТЕРАТУРНЫЕ КОНКУРСЫ

Кабардино-Балкарское региональное отделение «Единой России» и Общество книголюбов Кабардино-Балкарии объявили к 20-летию Конституции России литературный конкурс стихотворений на родном языке «Я — гражданин России». Участниками могут стать молодые люди в возрасте от 12 до 16 лет.

Конкурс эскилбирса объявлен к 200-летию со дня рождения Михаила Лермонтова. «Лермонтована в эскилбирсо». Возрастные рамки для участников установлены те же. Предусмотрен мастер-класс специалиста.

Подробнее об условиях конкурса можно узнать по адресу: г. Нальчик, ул. Кабардинская, 17, каб. 3. Общество книголюбов. Тел.: 8 (8662) 42-57-03 и 777-006, e-mail: dok\_kbr@mail.ru. Работы победители республиканского конкурса будут отправлены в Москву, где пройдет финал конкурсов в Международном союзе книголюбов.

Ольга КЕРТИЕВА

ХОЧУ СКАЗАТЬ

КАБАРДИНЦЫ И ОСЕТИНЦЫ — ДРУЖБА И НАВЕЧНОСТЬ

На Кавказе как нигде ценят дружбу, которой всегда придавали большое значение. За всю историю соседства между кабардинцами и осетинами не было ещё случаев конфликта на национальной почве. Эта дружба зарождалась и крепла, ещё когда осетины жили в горах. Когда наши предки из-за безземелья стали переселяться с гор на равнину, кабардинцы без всяких условий делили с осетинами землю, на которой они так нуждались. На эти земли образовалась основная часть нынешних равнинных осетинских сёл. В дореволюционной Осетии родители при выборе, в какую семью отдать своего ребёнка на воспитание («стальчество»), предпочтение всегда отдавали кабардинским семьям. Это делалось для того, чтобы дети получали благоприятное воспитание и выучили кабардинский язык. В большинстве своём в осетинские кабардинского языка, говорящего тогда языком взаимопонимания народов центральной и западной части Северного Кавказа. Сколько себя помню, ни одна осетинская свадьба не обходилась без кабардинских танцев. А песни на осетинском языке в исполнении Черима Нахушева и Феликса Царикати «Тар хъадъ балас» стала своего рода магнитом и ещё больше сблизила нас. Самое большое количество близородственных фамилий у осетин с кабардинцами. Это такие известные фамилии, как Кергамазовы, Кардановы, Макевиевы, Барсаговы, Кумуховы, Бетровы, Савкуевы... Некоторые из них и сейчас поддерживают отношения. Как в Кабарде в Осетии есть такие люди, которые придают большое значение кнучаству (дружбе) между двумя братскими

народами не на словах, а на деле и часто бьются друг у друга в гостях. Мне повстречивалось поговаривать на одной из таких встреч, где узнал много интересного о кабардинцах, обычаях и этикете («адыг хабз»), интересные факты из жизни и истории кабардинцев. Большой вклад в становление кабардинской историографии сделали осетины, выдающиеся учёные Валентин Гарданов и Георгий Кожиев. Мой земляк, профессор, доктор исторических наук Валерий Давидов долго время проработал в КБГУ и является заслуженным деятелем науки Кабардино-Балкарской Республики. Когда я защищал дипломную работу в Северо-Осетинском государственном университете, в составе комиссии был кабардинец профессор Борис Мальбахов. Приятно было узнать от него, что он является осетинским элетом. В прошлом году в архиве Владикавказа случайно познакомился с Астемиром Мамхоевым, вклад которого в архивное дело как Кабардино-Балкарии, так и Северной Осетии неоспорим. Мало того, оказалось, что его бабушка была ещё и осетинкой. И таких фактов, которые я привёл, немало. В заключение скажу, что пока среди кабардинцев и осетин будут такие люди, о которых я упомянул, между двумя народами всегда будет мир, взаимопонимание и дружба. И хочется пожелать двум не просто соседям, но, не побоюсь сказать — братским народам, которые всегда жили в мире и согласии, процветания, успехов во всех хороших начинаниях.

Тимур КАРДАНОВ, историк, г. Дигора, Северная Осетия

ПОЗИЦИЯ

ЗОЛОТАЯ СЕРЕДИНА

Несколько членов этой неформальной организации согласились поделиться теми идеями, которые их сплотили и служат своеобразной осью, вокруг которой они строят своё будущее. Имена просили не называть, объяснить, что адекватно оценивают ситуацию в идеологической сфере общественной жизни и основанной на ней культуры, адекватно оценивают ситуацию в идеологической сфере общественной жизни и основанной на ней культуры, адекватно оценивают ситуацию в идеологической сфере общественной жизни и основанной на ней культуры...

«Черкесская группа» — под таким скромным названием существует новое социальное образование, которое объединяет несколько десятков единомышленников, поставивших перед собой сверхцель — вернуть нацию к её истокам, исконным корням, без чего, по их мнению, общество будет раздираться на части в противостоянии одной веры, убеждения, образа жизни другому, признаваемому неверным и потому осуждаемым.

атемизм, подготовила почву для появления этой независимости. До неё нежной в определённой религиозной среде, не только не смел иметь о ней сколь-нибудь критическое мнение, но просто не мог быть от неё в стороне и относиться объективно. Атеизм дал возможность советским людям делать самостоятельный выбор в пользу какого угодно вероисповедания. И, что ещё более существенно, дал ту степень свободы, которая позволила вернуться к истокам, к истокам, к истокам...

«Снял с религии «снятые одежды», вы получите арабскую модель межличностного общения, где господин, старший молодые люди, нет восточного подострабия, когда господину не смеют поднять глаз, лезть вместо того, чтобы с достоинством вернуться и уйти. То же самое можно сказать и об арабских женщинах, чей наряд служит противовесом мужскому восточному сладострастию. Черкес прекрасно владеет собой и по присущей ему природе сдержан. Его женщины никогда не притягивают кроткую и их лица были открыты, талии подчёркнуты серебряными поясками, голубы украшены расшитыми золотыми нитками шалочками. Это классика женского обаяния, где есть одновременно строгость и изысканность линий и элемент глянцевости, когда в расходящихся фалдах верхнего платья виднеется облегающая тонкий шёлк.

Говоря о возрождении черкесской традиции мировосприятия и межличностных отношений, члены группы отметили, что это индивидуальный путь, который никому не навязывается. В настоящий момент, когда многие в «хабз» напрочь забыто, а старшие, кому всегда оказывалась честь молодой черкески, далеко отошли от идеала, задача ставится чрезвычайно сложной, и нужно начинать с

Адыгская группа утверждает, что в золотой середине, по мнению молодых людей, нет также отсутствует и прозаичность бесцеремонности и панбратство. Расстояние от господина — старшего, вышедшего на расходе, должно соблюдаться, но честь оказывается, не умялая собственного достоинства. Адыгская группа утверждает, что в золотой середине, по мнению молодых людей, нет также отсутствует и прозаичность бесцеремонности и панбратство. Расстояние от господина — старшего, вышедшего на расходе, должно соблюдаться, но честь оказывается, не умялая собственного достоинства.

Исходя из данного определения, группа делает вывод, что черкес не может

Адыгская группа утверждает, что в золотой середине, по мнению молодых людей, нет также отсутствует и прозаичность бесцеремонности и панбратство. Расстояние от господина — старшего, вышедшего на расходе, должно соблюдаться, но честь оказывается, не умялая собственного достоинства.

Говоря о возрождении черкесской традиции мировосприятия и межличностных отношений, члены группы отметили, что это индивидуальный путь, который никому не навязывается. В настоящий момент, когда многие в «хабз» напрочь забыто, а старшие, кому всегда оказывалась честь молодой черкески, далеко отошли от идеала, задача ставится чрезвычайно сложной, и нужно начинать с

Зинаида МАЛЬБАХОВА

НОВЫЕ КНИГИ

В Нальчике вышел в свет солидный одностомный избранный стихов поэта, члена Союза писателей России Юрсулана Болатова «Жемчужины из глубин Вселенной», в которую вошли около четырёхсот стихотворений разных лет.

ИЗ ГЛУБИН ВСЕЛЕННОЙ

«Автор стремится к духовному и культурному синтезу и созданию новой поэзии на разных языках мира», — говорится в аннотации. Последствие к книге написала доктор филологических наук, профессор Нина Шогенцуква. Издание поступило в книжные магазины.

В столице Черногории в эти дни увидела свет другая книга Юрсулана Болатова на черногорском языке «Страна в розовой дали». Над подготовкой сборника работали пятеро переводчиков. Помимо стихов в него включено также небольшое эссе поэта, посвящённое биодрибической справке и два послесловия к творчеству Болатова, написанные известными черногорскими авторами. Книгу открывают стихотворение о городе Нальчике.

Светлана ШАБАЕВА

СОЦИУМ

«Семья — главная ценность в жизни» — беседа на эту тему в рамках проекта «Реализуй себя в селе» состоялась с участием молодёжи и старшего поколения с. Дыгульбей.

«ЧАЙНАЯ» БЕСЕДА

Почему в семье не всегда есть согласие, как сохранить любовь — эти и другие вопросы поднимались в ходе непринуждённой беседы за чайничком. Своё отношение и взгляды на семейную жизнь молодёжь наглядно продемонстрировала в игровой форме, разбившись на пары «ребёнок — родитель», «муж — жена», «бабушка — дедушка — внук», «старший — младший» и «примирённые родственники». В следующем задании — «Родословное древо моей семьи» — участники пытались со стороны увидеть в себе будущего мужа или жену, какой может быть их семья.

Ребята пришли к выводу, что создать семью нелегко, а сохранить — ещё труднее. О том, как нужно разрешать конфликты, если таковые возникнут, молодёжь подказала мудрость старшего поколения. На вопрос пожилой пары Дюговых, как вам удалось так долго прожить вместе, супруги ответили: «Мы родились и выросли в те времена, когда сплавлялись вместе вичи, а не выкидывали».

Антоний ПЕТРОВ

МИНУТЫ РАДОСТИ И ДОБРА

Представители бахсанского отделения Всероссийского общества слепых, комиссии по делам несовершеннолетних и опеки и попечительства департамента образования, многофункционального молодёжного центра «Галактика» городского округа Бахсан посетили подшефную школу-интернат в с. Кременичуг-Константиновское.



Очередной визит друзей-наставников проходил в рамках реализации партийного проекта «Единой России» «Россиа важен каждый ребёнок». Всероссийские рассказывали об учёбе в школе, читали стихи и пели песни. Гости, как обычно, приехали к воспитанникам школы-интерната не с

тельской ласки и любви, недоставаемые минуты радости и добра. Ребята не отходили от своих шефов, засыпая их вопросами, рассказывали об учёбе в школе, читали стихи и пели песни. Гости, как обычно, приехали к воспитанникам школы-интерната не с

пустыми руками, а порадовали их сладкими подарками, интересными книгами, в том числе на электронных носителях. Для детей, имеющих проблемы со зрением, были подготовлены специальные подарки.

Антоний ПЕТРОВ

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

О ТАКОМ ПОНЯТНОМ, Но таком загадочном слове «ВОДА»

«Детгиз» при финансовом участии «РусГидро» выпустил очень интересную книгу под названием «Вода – необычное в привычном».

В Республиканской юношеской библиотеке им. К. Меченва недавно прошла презентация издания. По словам директора издательства «Детгиз» Аллы Насоновой, «замечательно, что для реализации проекта нашлись те, кто искренне заинтересован в развитии детей, воспитании у них тяги к знаниям, к новому».

«Капли воды» или то, «Как работает вода». Главы написаны живо, увлекательно, со знанием дела и возрастными особенностями детей. Издание ярко проиллюстрировано рисунками и фотоматериалами. 50 экземпляров книги, подаренных издательством №5 г. Нальчика и 20 – Республиканской юношеской библиотеке, теперь позволят и нашим ребятам наряду с читателями Нижегородской, Кировской областей и Санкт-Петербурга узнать все о воде, без которой, как в известной песенке, взрослому и детям «ни туды и ни сюды».

Светлана МОТТАЕВА

СПОРТ

«Спартак-Нальчик»

Нападающий нальчикского «Спартака» Ислам Тлупов, получивший в домашнем матче 16-го тура перелом костей правой ноги в столкновении с вратарём тульского «Арсенала» Александром Филимоновым и находящийся в Центральном институте травматологии и ортопедии (ЦИТО), дал интервью официальному сайту команды.

Ислам Тлупов:

Ещё порадоую болельщиков забитыми голами

– Операция в начале прошлой недели прошла нормально. В ближайшие недели врачи должны определить, потребуется ли проведение повторной операции. Сейчас трудно сказать, сколько времени займет полное восстановление, но, по предварительным прогнозам врачей, лечение займет не менее шести месяцев. Ислам, чем занимаешься в это время?

– Специально, конечно, никто не звонит. Но когда меня отправляли в Москву, мы пересеклись с командой в самолёте, на котором и «Арсенал» летел домой. Футболисты пожелали мне скорейшего выздоровления. – С Филимоновым не общался? – Филимонов подошёл, пожал руку и прощай дальше. – Ислам, передаем тебе самые тёплые и искренние пожелания от болельщиков и всех работников клуба. Скорейшего тебе выздоровления! – Всем огромное спасибо. Очень надеюсь, что я ещё смогу порадовать наших земляков забитыми голами за родной «Спартак».

Успех

МЕДАЛЬ за отличное судейство

В посёлке Одиново прошёл XI Международный турнир по комплексному единоборству на кубок Совета коллективной безопасности.

Спартакиада

ФАВОРИТЫ без проблем

В спортзале КГУ прошли игры первого тура по мини-футболу среди команд высших учебных заведений и колледжей в зачёт спартакиады студенческой молодёжи КБР к 95-летию ВЛКСМ.

АНОНС

Союз писателей КБР приглашает общественность города и республики принять участие в мероприятиях, посвящённых 96-й годовщине со дня рождения народного поэта Кабардино-Балкарии, лауреата Государственных премий СССР и РСФСР, лауреата Ленинской премии Кайсина Кулиева, 1 ноября 2013 года.

В программе: 1. «Благовещенье венков к памятной поэте на проспекте Кулиева в г. Нальчике (11 часов)» 2. «Посещение дома-музея поэта в г. Чегеме (12 часов)».

СЛУЖБА-04

«КАББАЛГАЗ» сменил название

25 октября завершилась государственная регистрация изменений в учредительных документах «Каббалгаза», новое название компании – «Газпром газораспределение Нальчик».

Решение о переименовании компании было принято на внеочередном общем собрании акционеров общества 30 сентября. Также в рамках реорганизации «Газпром газораспределение Нальчик» произошло переименование входящих в структуру предприятия одиннадцати филиалов. Изменение названия организации не повлекло за собой каких-либо изменений прав и обязанностей

Казбек КЛИШБИЕВ

Для получения информации о наличии у вас имеющихся штрафов ГИБДД вы можете позвонить по телефонам 8(866-2) 49-55-86; 49-55-58; 49-55-51; 49-55-96, или оставить заявку на электронном адресе 07sbdps@gmail.com. Также эта информация доступна на сайте: www.07.gibdd.ru

ПРОИСШЕСТВИЯ

Пешеход скончался на месте

Вечером 28 октября 26-летний водитель грузового поезда на автодороге Мапка – Ингули выехал на встречную полосу, где столкнулся с ВАЗ-21063. В результате он госпитализирован.

В 20 часов 40 минут того же дня 24-летний водитель ВАЗ-21703 на 472-м километре федеральной трассы «Кавказ» совершил 56-летнего мужчину, переходившего дорогу вне установленного перехода. Пешеход скончался.

Юлия СЛАВИНА

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Абдуллах Бегиев – член правления Союза писателей России

22-24 октября в Калуге состоялся XIV съезд Союза писателей России. В его работе приняли участие 230 делегатов из регионов страны, а также гости из Белоруссии, Украины, переводчицы-руссисты из Вьетнама, Италии, Ирака, Китая.

Были заслушаны отчёты правления и ревизионной комиссии. Делегаты обсудили итоги работы организации и наиболее актуальные творческие проблемы. Затем был принят новый устав и проведены выборы руководящих органов на пятыйлетний срок. Председателем правления вновь избран Валерий Ганичев, который руководит им с 1994 года. По традиции также избрано несколько сопредседателей

Адель СНЕГИНА

КАЗЁННЫЙ ДОМ

В колонию с проверкой

Соблюдение прав и законных интересов осуждённых, а также условия их содержания в исправительных учреждениях строгого и общего режима УФСИН России по КБР проверили помощник уполномоченного по правам человека Мухамед Тауенов, председатель Общественного совета при УФСИН России по КБР главный редактор газеты «Советская молодёжь» Мухамед Карданов, заместитель председателя Духовного управления мусульман Анзор Емжухев, священник Симеоновского храма Нальчика Олег Васин, помощник начальника управления по соблюдению прав человека в УИС по КБР полковник внутренней службы Аус Берхамитов.

Члены комиссии произвели обход жилых помещений, а также следственного и штрафного изолятора, у всех была возможность обратиться к правозащитникам и побеседовать с ними наедине. В храм и мечети, расположенных на территории исправительных учреждений, священнослужители совершили религиозные обряды. В учреждениях состоялся приём осуждённых по личному вызову. Большая часть просьб осуждённых касалась порядка обжалования приговоров, условий досрочного освобождения, правил амнистии. По словам пресс-секретаря УФСИН России по КБР Мадины Заборовской, председатель инспекторского отдела Мустафа Тауенов положительно оценил положение дел в колониях. Он сказал, что открытость, гласность, доступность тех, к кому можно обратиться за защитой прав и свобод, позитивно влияют на поведение заключённых – они стали более спокойными и уверены в разрешимости большинства их проблем.

Подводя итоги проверки, М. Тауенов отметил положительную динамику в коммунално-бытовом обеспечении осуждённых и отсутствие фактов нарушений действующего уголовного-исполнительного законодательства.

Ляна КЕШ

ПОЛИЦИЯ

С начала октября в Нальчике более 200 нарушений правил стоянки пресекли сотрудники ГИБДД с помощью системы «Паркон».

С «Парконом» не поспоришь

Необходимость такой системы в республике подтвердилась уже в первые дни работы: водители оставляют автомобили на пешеходных переходах, в зонах остановочных комплексов и даже в местах стоянки для инвалидов, создавая неудобства участникам дорожного движения. С начала года на территории республики зарегистрировано более 2604 нарушения правил стоянки. Прибор, установленный в патрульном автомобиле, фиксирует нарушения. Для документирования факта проезда зоны патрулирования производится как минимум два раза с интервалом в пять минут, при этом инспектор в процесс видеорегистрации не вмешивается. Прибор работает как в светлое, так и в тёмное время суток. Расстояние до фиксируемого объекта в зависимости от условий видимости может составлять от 20 до 30 метров. С момента действия системы «Паркон» жалоб и сомнений в нарушении правил стоянки у граждан не возникло.

Ирина ШКЕЖЕВА

ЗАКОН

Новый административный регламент ЭКОНОМИТ ВРЕМЯ И СИЛЫ

15 октября вступил в силу новый административный регламент исполнения государственной услуги по регистрации транспортных средств. Изменения введены прежде всего на оптимизацию затрат граждан.

В частности, теперь перед продажей транспортного средства не нужно будет снимать его с регистрационного учёта. Это будет делаться одновременно с постановкой на учёт новым владельцем. Согласно новому регламенту, физическое и юридическое лица смогут проводить регистрационные действия в любом регистрационном подразделении ГИБДД. Значительно сокращено количество административных процедур, предусматривающих выдачу регистрационных знаков «Транзит», такие действия предполагается производить только в отношении транспортных средств, уступающих за пределы Российской Федерации. С учётом всех нововведений в регламент, время исполнения регистрационных действий сокращено с трёх часов до часа. Кроме того, должно уменьшиться время, отведённое на ожидание в очереди до 15 минут. Одновременно новая редакция административного регламента определяет порядок изготовления государственных регистрационных знаков взамен утраченных (похищенных) – теперь предусмотрена возможность изготовления их дубликатов.

Илиана КОТОТЖЕВА

Жиздёлая атлетика

На минувшей неделе в г. Волгограде участником юношеского первенства России по тяжёлой атлетике стал наш земляк Мурат Узденов, выигравший ранее первенство Москвы.

ЖАНХОТЕКО встречала победителя

не событие для небольшого населённого пункта, где спорт получил развитие совсем недавно. В местной средней школе состоялось чествование спортсмена.

В его адрес звучали поздравления и пожелания достичь ещё больших высот в спорте, ему посвящались музыкальные номера, с ним желал сфотографироваться каждый. Мурат учится в Московской государственной академии физической культуры и спорта. Тяжёлой атлетикой начал заниматься четыре с половиной года назад в открывшемся в селе филиале спортшколы при комитете по физической культуре и спорту Эльбурского района. В прошлом году атлет вошёл в тройку призеров юношеского первенства России, чемпионата страны среди студентов. Теперь он выйдет на соревновательный помост в марте во Владикавказе на юниорском первенстве России. К этому времени всесторонне подготовленный спортсмен собирается поехать в Москву.

Мурат Узденов с тренером Мухамедом Шаовым

42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbkr@mail.ru

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ Редакционная коллегия Р. Туртубе (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Бичгачева, А. Габуева, А. Дышкочев, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-66-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-39; 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-66-18; 42-70-27; экономики – 42-75-70; спортивная – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

Администрация, депутаты местного самоуправления и Совет ветеранов сп. Германчик поздравляют ректора КГУ им. Х.М. Бербекова Барсарбия Сулеймановича КАРАМУРЗОВА с присвоением звания «Почётный гражданин села Германчик». Желаем крепкого здоровья, семейного счастья, успехов в работе и долгих лет жизни на радость родным, близким, друзьям, коллегам.

Школа английского языка! Занятия проводит учитель с 30-летним опытом преподавания в США. Наборятся группы учеников от 8 до 14 лет, от 15 до 18 лет, от 18 до 21 года, владеющие кабардинским языком. Вас научат говорить, читать и писать на английском языке. Проводится индивидуальное утреннее и вечернее занятия, также занятия на дому. Записывайтесь сегодня! Занятия идут с 28 октября. Учитель не владеет русским и другими языками. Телефон 8-967-417-78-85

ПРОДАЮТСЯ ДОРОГО йоркширские терьеры – мальчики, 2,5 месяца. Привитые, документы РКФ. Обращаться по телефону 8-928-914-50-20.

Коллектив ГБУЗ Республиканской клинической больницы выражает глубокое соболезнование врачу-неврологу отделения неврологии ОВСЯНКОВСКОЙ Елене Николаевне по поводу безвременной кончины сына.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru